



Секретно  
Экз. № 1

## С П Р А В К А

165

### о работе Ионавского РО КГБ при СМ Лит. ССР за 1970 год

В Ионавском и Кайшядорском районах в настоящее время проживает свыше 87 тысяч населения. Районы расположены между крупными промышленными городами Вильнюс и Каунас.

Территорию районов пересекают ряд шоссейных и железнодорожных магистралей, по которым периодически транспортируется военная техника. В Ионавском районе дислоцируются три режимные и другие воинские части, строится Ионавский Завод азотных удобрений, на будущее запланирован цех производства военных материалов. Кроме того имеется ряд промышленных и строительных организаций, в частности: мебельный комбинат, клей завод, завод покрасочных аппаратов.

На территории районов размещены Правенишская ИТК /2.000 человек/, запасной склад хлебной базы № 99 при СМ Лит. ССР. Проходят высоковольтные линии электропередач, международного и союзного значения линия связи "ВЧ" и газопровод, питающий промышленные объекты и население.

Предприятия районов имеют тесный контакт и получают оборудование из режимных заводов, находящихся в других городах Советского Союза, в частности из Ленинграда, Москвы и других, а также из социалистических стран.

Около двух тысяч жителей поддерживает письменную связь с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, от которых получают посылки и денежные переводы. В числе их 17 человек за последнее время получили из-за границы в качестве подарков легковые автомобили, некоторые имели контакты с иностранными туристами на территории районов и в гор. Вильнюсе.

Многие имеют родственников и иные связи в социалистических странах, особенно в ПНР, с которыми обмениваются визитами. Отмечаются случаи их встреч с гражданами, проживающими в капиталистических странах.

На территории Ионавского и Кайшядорского районов проживают свыше 500 человек, ранее судимых за совершение особо опасных го-

сударственных преступлений, около 900 человек вернувшихся со спецпоселения, 77 легализованных бандитов, а также 83 депатрианта и реэмигранта из капиталистических государств.

За последнее время в связи с промышленным и жилищным строительством в городе Ионава отмечается большая текучесть населения. В настоящее время проживает свыше 16 тысяч человек, в основном прибывших из других районов республики и Советского Союза.

В гор. Ионаве проживает около 3<sup>ех</sup> тысяч человек без прописки, из числа субподрядных организаций, монтирующих Ионавский Завод азотных удобрений.

В Ионавском и Кайшядорском районах имеется 12 средних школ, одна профтехшкола и вечернее отделение Каунасского политехникума, в районах работает 1015 человек преподавателей и 427 медицинских работников. Действует 19 костелов и 7 старообрядческих православных церквей, в которых служат 28 ксендзов и 7 попов.

Работа в отделении строилась согласно приказов и указаний КГБ республики и Союза.

На 1 января 1970 года в производстве имелось дел оперативного наблюдения 15, розыскных 5, 2 дела оперативной проверки и 2 дела розыска авторов анонимных документов.

Объект дела оперативного наблюдения ЗАРАНКА из района убыл, дело переслано в Каунасский горотдел.

Дело розыска анонима "Паук", угрожающего содержания в адрес председателя колхоза "Гинтарас"-ДОБКЯВИЧЮСА прекращено.

Дело розыска анонима "Плесень," угрожающего содержания в адрес активистов колхоза "Стрева" в июне месяце сего года также прекращено.

В сентябре 1969 года было заведено дело оперативной проверки на ВАЙЧЕЛОНАС-ЛУНГЕНАС МАРИОНАС МИКО, 1923 года рождения в подозрении что он проживает под вымышленной фамилией.

По архиву проверки было установлено, что он в период немецкой оккупации являлся рядовым участником Пушалотского карательного отряда. Находясь на службе у оккупационных властей нес патрульную службу по улицам местечка Пушалотас, Пасвалльского района.

В 1944 году был призван в ряды Советской Армии и направлен на службу в Гайжуинский гарнизон, дислоцировавшийся в Ионавском районе. Спустя некоторое время из Советской Армии дезертировал и убыл на жительство в гор. Клайнеду. Затем переехал на жительство в гор. Шяуляй, где проживал до 1949 года. В 1949 году был арестован за хищение государственного имущества. Из-под стражи бежал и уехал в Латвию, где приобрел себе документы на имя ЛУНГЕНАСА и с ними проживал до дня легализации. 23 февраля 1970 года ЛУНГЕНАС был легализован, дело на него сдано в архив.

В феврале 1970 года из Мажейкяйского РО КГБ поступило дело оперативной проверки на СОНГАЙЛА И. А., 1950 г.р., осужденного за поджог складов геологической партии в гор. Мажейкяй.

Из имеющихся материалов было видно, что СОНГАЙЛА у себя дома в гор. Мажейкяй хранит пистолет. При проведении агентурно-оперативных мероприятий СОНГАЙЛА был склонен к явке с повинной, сознался что он дома хранит пистолет, которого вовремя следствия и суда не выдал, боясь строгого наказания.

Пистолет системы "Маузер" № 3858 изъят.

Кроме указанного СОНГАЙЛА подозревается в вывешивании флага в 1969 году буржуазной Литвы в гор. Мажейкяй. Вовремя явки с повинной с СОНГАЙЛОЙ по этому вопросу проводилась обстоятельная беседа, на выяснение указанного направлялась агентура. СОНГАЙЛА свою причастность к вывешиванию флага отрицает. После проведения дополнительных мероприятий будет решен вопрос о целесообразности дальнейшей проверки СОНГАЙЛЫ.

По делу оперативного наблюдения проверяется ЯШКУНАС Г. В., 1927 г.р., бывший руководитель антисоветской националистической организации.

ЯШКУНАС среди окружения высказывает недовольство советским управлением аппаратом, пишет различные жалобы в партийные и другие органы о якобы существующих беспорядках.

Кроме того были получены данные, что ЯШКУНАС дома пишет стихи и какую-то книгу.

Для проверки указанного был подобран, завербован и введен в разработку ЯШКУНАСА агент "Бразюлис".

От агента "Бразюлис" были получены данные, что ЯШКУНАС пишет стихи о тюрьме, о своих переживаниях и бедах. Его стихи пессимистические, слабые и далекие от всякой поэзии и действительности. Одновременно ЯШКУНАС пишет книгу о приключениях молодого человека в фантастической стране.

От сослуживцев ЯШКУНАСА и агента "Бразюлис" поступили материалы, что он психически травмированный. 26 октября 1970 года, по договоренности с комиссаром Ионавского райвоенкомата, ЯШКУНАС прошел медицинскую комиссию, которой был признан болен психопатией и подлежит лечению.

По делу оперативного наблюдения проверяется НАСЕВИЧЕС ВЛАДАС ВЛАДО, 1906 года рождения, бывший лидер буржуазной политической партии, в прошлом судим за совершение особо опасных государственных преступлений.

За последнее время получены агентурные данные, что он ведет замкнутый образ жизни, в окружении бесед на политические темы вообще не ведет. К нему иногда приезжают его друзья из других городов и районов республики. В то время когда НАСЯВИЧЮСА посещают его друзья, он принимает все меры к тому, чтобы из местных жителей и соседей у него никто не присутствовал. По непроверенным агентурным данным НАСЯВИЧЮС якобы пишет мемуары, содержание которых нам не известно. Принимаются меры к выяснению содержания, тех называемых мемуаров и возможно проводимой им практической враждебной деятельности.

По делу оперативного наблюдения проходит ИЛГУНАС Г-С.П. 1936 года рождения, бывший руководитель антисоветской террористической организации, работающий начальником отдела стройтреста. За последнее время от агентуры и доверенных лиц стали поступать материалы о том, что ИЛГУНАС проводит идеологически-вредную деятельность, используя легальные возможности-печать и туризм. Используя эту основу был завербован из числа связей объекта агент "Бразюлис", который пользуется доверием у ИЛГУНАСА. Из представленных сообщений агентами "Бразюлис", "Петрайтис" видны новые методы враждебной деятельности буржуазных националистов. 7.09.1970 года агент "Бразюлис" сообщил: "В последнее время у ИЛГУНАСА появились новые "увлечения". Одно из

них -собирание материала о так называемых жертвах культа личности литовцев. С этой целью он уже ездил в Биржайский и Пасвальский районы.

- В Литве есть много известных людей, которые были жертвами культа личности. Надо записать их воспоминания, а также собрать материалы о тех, кто погиб, - говорил ИЛГУНАС.

Буржуазные националисты стараются использовать всевозможные легальные возможности. 29.09.1970 года тот же агент "Бразюлис" сообщил, что он ИЛГУНАСОМ был приглашен в гор. Клайпеду на митинг по поводу велосипедного пробега, посвященного памяти старейшего велосипедиста Альсейки. На кладбище в гор. Клайпеде митинг проходил с явным националистическим уклоном.

В отношении ИЛГУНАСА запланировано провести мероприятие "Т", а после этого скомпрометировать последнего в республиканской печати перед националистами и общественностью республики, так как ИЛГУНАС честолюбец, и свою прошлую скрывает.

По делам оперативного наблюдения проверяются бывшие агенты Германской разведки, в прошлом судимые: ЮРЯВИЧЮС А.А. 1926 года рождения, работающий киномехаником в Кайшядорском районе и УТКЕВИЧЮС М.М. 1915 года рождения, работающий столером в 4 стройуправлении Ионавского стройтреста.

В разработку УТКЕВИЧЮСА планировалось ввести агента Особого отдела КГБ в/ч 73525, однако объект на сближение с агентом не пошел и интереса к нему не проявил. Для изучения образа жизни и поведения объекта введен агент райотделения работающий в одном управлении с УТКЕВИЧЮСОМ.

По делу оперативного наблюдения проверяется НЕЦОНСКАС З.И. 1912 года рождения, настоятель Кальвийского прихода, Кайшядорского района, в прошлом судим за связь с нацподпольем.

В мае 1969 года при обыске органами милиции в квартире жительницы гор. Вильнюса ЯСИНСКЕНЕ /сестра НЕЦОНСКАСА/ была изъята религиозная и фашистского толка литература, в том числе и самиздат "Отповедь на книгу Рагаускаса "В те времена". ЯСИНСКЕНЕ пояснила, что указанная литература принадлежит НЕЦОНСКАСУ.

В апреле месяце 1970 года с НЕЦОНСКАСОМ была проведена беседа, вовремя которой он признался, что литературу, найденную у сестры, получил у ксендза ИОДАЙТИСА. В этой литературе он ни-

чего плохого не усматривает и его пользуется при составлении проповедей.

Изучение НЕЦОНСКАСА продолжается через агента "Аукштатис".

ЮРЯВИЧОС и УТКЕВИЧОС находятся под агентурным наблюдением, оба ведут замкнутый образ жизни, себя не проявляют и в отношении последних данных, представляющих оперативный интерес не поступает.

В райотделении имеются ДОН на МАТУЛЯВИЧОСА, бывшего руководителя резервной бандгруппы, КАЛИБАТАС - 1903 года рождения, бывшего командира бандроты, СТЕПОНИЧЮС, бывший начальник штаба бандокруга /действующий агент/, ВАЙДЕЛИС - бывший командир бандзвода, МАШОЛЯВИЧОС - бывший командир бандотделения, СИМАШКА - настоятель Скаруляйского костела, бывший связник вооруженного нацподполья, ГРИГАЙТИС - алтариста Ионавского прихода, участник антисоветской организации. Объекты обеспечены наблюдением через агентуру или доверенных лиц, но ведут нормальный образ жизни, себя с враждебной стороны не проявляют и материалов на них, заслуживающих чекистского внимания не поступает.

По делу всесоюзного розыска проходит ОРЛОВ И.П., 1916 года рождения, провокатор литовских буржуазных органов "Саугумас", каратель и участник расстрелов Советских граждан вовремя немецкой оккупации Лит. ССР.

Наблюдение за родственниками розыскиваемого положительных результатов не дало. Были получены материалы, что он может скрываться на территории Польской Народной Республики. Принимаются меры о его розыске в ПНР. В гор. Северодонецке, Луганской области, УССР установлен проживающий каратель того же отряда ДАУГЕЛА А.П., который после проверки будет опрошен в отношении ОРЛОВА.

Нами розыскивается объект всесоюзного розыска ЮРАЙТИС И.П. 1917 года рождения, участник массовых расстрелов Советских граждан в гор. Вирбалис.

От доверенного лица "Б" Вилкавишского РО КГБ при СМ Лит.ССР, вневедомственного по частным делам в Англию поступило сообщение, что розыскиваемый проживает в Канаде в городе Камилтоне. Проводятся мероприятия по проверке указанных данных и установлению адреса места жительства ЮРАЙТИСА, поскольку переписка родственников с за границей не регистрируется.

По дубликату розыскного дела розыскивается госпреступник ИОКУБАУСКАС ИОНАС ИОНО, 1908 года рождения. В городе Ионаве проживает его сестра ЧЕСНАКАВИЧЕНЕ ЛЮЦИЯ ИОНО, 1923 года рождения, воспитательница детского сада. В розыске ИОКУБАУСКАСА принимают участие Юрбаркское, Расейняйское, Шилальское, Кретингское, Тельшайское райотделения КГБ и Каунасский горотдел. Основное розыскное дело находится в 3<sup>ем</sup> отдел. I отд. 2 Упр. КГБ при СМ Лит. ССР. За последнее время получены материалы дают основание полагать, что сестра розыскиваемого ЧЕСНАКАВИЧЕНЕ ЛЮЦИЯ должна знать где находится нами розыскиваемый её брат ИОКУБАУСКАС ИОНАС. Указанными райотделениями и Комитетом составлен план агентурно-оперативных мероприятий, в котором предусмотрена литерой "Т" проверка нашего агента работающего по делу и их разговор с ЧЕСНАКАВИЧЕНЕ ЛЮЦИЕЙ.

По розыскным делам на БАРАНАУСКАСА и СИНКЕВИЧЮСА проводятся агентурно-розыскные мероприятия, но материалов, заслуживающих оперативного интереса не добыто.

2 ноября сего года в ЦК КПСС из гор. Ионава отправлен анонимный документ а/с содержания. Автор документа выступает от имени народа Латвии, Литвы и Эстонии.

Для розыска автора данного документа заведено дело розыска анонима по кличке "Балтун" и намечаются мероприятия по установлению автора.

От агентуры, доверенных лиц и заявителей в текущем году получено 23 сигнала.

С 21 по 25 июля 1969 года в Кайшядорском и Ионавском районах проводились воинские учения с перевозкой военной спецтехники на УБСП. В дер. Старая Гегужине Кайшядорского района вовремя перевозки спецтехники, 5 часов утра 22 июля 1969 года оперработниками была замечена автомашина "Волга" черного цвета № ЛИМ 20-35, принадлежащая частному владельцу, стоявшая недалеко от дороги.

Проверкой установлено, что владельцем автомашины "Волга"

является-

ПАТАМСИС КЕСТУТИС-ПРАНЦИШКУС АНТАНО, 1936 года рождения, уроженец гор. Панавежис, литовец, беспартийный, гр-н СССР, со спецсредним образованием, работает механиком отдела синтетической компрессии Ионавского ЗАУ, проживает в гор. Ионаве, ул. Спалио Революциос дом

Для выяснения в каких целях ПАТАМСИС появлялся в районе транспортировки специальной военной техники использовалась агентура и доверенные лица. В его проверку согласно плана вводился агент Особого Отдела КГБ при СМ СССР в/ч 73525 и "Иванов".

Было установлено, что ПАТАМСИС является рыболов-любитель и в дер. Старая Гегужине с 21 на 22 июля 1969 года выезжал на рыбалку. Сюда на рыбалку приезжают лица из гор. Каунас, Ионава и Кайшядорис.

К военным интересам ПАТАМСИС не проявляет.

По месту работы и жительства характеризуется с положительной стороны, ведет скромный образ жизни, его встречи с иностранцами не фиксировалась.

10 ноября 1969 года агент "Григас" Каунасского ГО КГБ сообщил, что прораб строй управления № 3 Ионавского стройреста СТЕЙКУНАС СКИРМАНТАС систематически прослушивает заграничные

173

радиопередачи, в кругу близких связей вынашивает изменические намерения. Нами был установлен СТЕЙКУНАС СКИРМАНТАС АНТАНО, 1944 года рождения, уроженец дер. Даубаришкю Укмергского района, прораб СУ-3, проживающий в городе Ионаве, ул. Тайкос. Для изучения СТЕЙКУНАСА и передроверки данного сигнала нами удачно был подобран опытный агент "Людас", ранее судим как участник антисоветской организации, работающий в колхозе инженером по строительству. По нашему предложению агент "Людас" перешел на работу в З<sup>е</sup> строй-управление, познакомился с объектом, вошел в доверие с ним. Через некоторое время агент "Людас" сообщил, что в беседе с источником СТЕЙКУНАС рассказал, что его брат служит в Советской Армии в ГДР и если ему удастся поехать к нему, то СТЕЙКУНАС С.А. не вернется в СССР.

СТЕЙКУНАС убыл на жительство в гор. Аникшай и материалы на него 1.10.70г. направлены в Утенское РО КГБ.

2 марта 1970 года Ионавское райотделение получило заявление от члена КПСС КОВАЛЕНКОВА ЛЕОНИДА ГРИГОРЬЕВИЧА, работавшего на ЗАУ машинистом о том, что 2 марта сего года в 7<sup>30</sup> часов пришел на работу ИОНАУСКАС и в гардеробе, в присутствии членов КПСС ДУБОВИКАСА и ВАНАГАСА рассказывал, что 16 февраля 1970 года в городе Клайпеде были вывешены флаги бывшей буржуазной Литвы и распространены листовки антисоветского содержания, за что много ребят арестованы органы госбезопасности. На этот разговор КОВАЛЕНКОВ ответил, что дураки и сейчас есть и таких нужно строго наказывать. ИОНАУСКАС распиховался и начал кричать: "откуда Вы нашлись такие патриоты, если все бы взялись, то Советскую власть свергнули". КОВАЛЕНКОВ, ДУБОВИКАС и ВАНАГАС пытались убедить его историческими фактами, однако ИОНАУСКАС никакой истории не признает, хотя он изучал её в техникуме. После этого КОВАЛЕНКОВ сказал ему замолчать и не болтать, что неследует. ИОНАУСКАС из гардероба ушел, а через пять минут опять вернулся в гардероб и сказал, что он при удобном случае на крыших завода вывесит буржуазный флаг. КОВАЛЕНКОВ ему ответил, что за такие действия мы тебя самого повесим на этих же крыших завода, а ИОНАУСКАС высказал угрозы в адрес КОВАЛЕНКОВА.

В беседе с членами КПСС, ДУБОВИКАСОМ и ВАНАГАСОМ, изложенные сведения в заявлении подтвердили.

В процессе проверки выяснено, что

ИОНАУСКАС АУГУСТИНАС с. АНТАНАСА, 1945 года рождения, уроженец дер. Будвичю, Кретингского района, происходит из рабочих, литовец, член ВЛКСМ с 1962 года, со средним специальным образованием, с женой разведен, не военнообязанный, проживает в гор. Ионаве, по ул. Парко, в доме работает на Заводе Йозотных Удобрений ст. аппаратчиком.

Поскольку во время проверки ИОНАУСКАСА материалов для привлечения его к уголовной ответственности достаточно не добыто, поэтому было принято решение провести с ним профилактику.

9 апреля сего года ИОНАУСКАС был вызван в Ионавское РО КГБ для проведения с ним профилактической беседы.

В отношении своих враждебных выпадов ИОНАУСКАС не отрицает и пояснил, что он к советской власти настроен лояльно и эти его высказывания без враждебного умысла, а лишь хотел подразнить КОВАЛЕНКОВА, поскольку ему известно, что КОВАЛЕНКОВ очень вспыльчив.

ИОНАУСКАС был строго предупрежден за выше указанные действия и он дал слово, что в предь с его стороны подобных явлений не будет.

23 декабря 1969 года из Каунасского ГО КГБ при СМ Лит. ССР было получено пояснение члена ВЛКСМ ПАРАДАУСКАЙТЕ ДАНУТЕ АНТАНАСА, 1952 года рождения, проживающей в гор. Пренай о том, что находящийся на излечении в гор. Бирштонас в санатории "Тульпе" КАРУЖАС ВАЦЛОВАС из города Ионава, ПАРАДАУСКАЙТЕ вербовал в подпольную антисоветскую организацию.

Нами был установлен-

КАРУЖАС ВАЦЛОВАС СТАСЁ, 1945 года рождения, уроженец дер. Казокишкес, Тракайского района, литовец, гр-н СССР, не судим, проживающий в городе Ионаве по ул. работая инженером в З строй управлении,

который действительно по курсовке с 21 сентября по 20 октября 1969 года находился на излечении в санатории "Тульпе" гор. Бирштонаса.

В процессе проверки КАРУЖАСА ВАЦЛОВАСА СТАСЁ и его родственников было установлено, что его отец - КАРУЖАС СТАСИС ИОНО, 1908 года рождения, уроженец и бывший житель дер. Казокишкес Тракайского района в 1947 году арестовывался органами Госбезопасности и несколько лет содержался в ИТЛ. Компроматериалов на проверяемого не добыто, по работе КАРУЖАС В.С. характеризуется положительно.

Проверяя все факты и обстоятельства, изложенные в пояснении ПАРАДАУСКАЙТЕ, подтверждения не нашли.

В проверку КАРУЖАСА нами удачно был введен проверенный агент, ранее судим как участник антисоветской организации "Людас" и доверенные лица.

С помощью агента "Людас" и доверенного лица были выявлены и проверены связи КАРУЖАСА в гор. Ионаве и республике, компрометирующих материалов на них не получено. С ПАРАДАУСКАЙТЕ Д.А. была проведена подробная беседа об обстоятельствах, при которых КАРУЖАС её вербовал в подпольную организацию. Беседуя с ПАРАДАУСКАЙТЕ создалось впечатление, что сама беседа между ней и КАРУЖАСОМ, а также обстоятельства её вербовки очень примитивные, не отвечают требованиям конспирации, которые известны из практики работы с националистами и особенно среди членов подпольных антисоветских организаций.

Анализируя собранные материалы на КАРУЖАСА было сделано предположение о том, что он решил себя показать перед ПАРАДАУСКАЙТЕ настоящим мужчиной, желая вступить с ней в интимные отношения, завоевать доверие, в связи с чем было принято решение провести с КАРУЖАСОМ В.С. беседу профилактического характера.

8 июня сего года КАРУЖАС В.С. был вызван в кабинет рай-отделения КГБ при СМ Лит. ССР на беседу. В беседе КАРУЖАС подробно рассказал о своих родственниках, что отец был арестован. На вопрос был ли КАРУЖАС в санатории "Тульпе" гор. Бирштонас и кого он хотел завербовать в антисоветскую организацию, последний смущился и заявил, что находился в санатории, встречался с девушкой по имени ДАНА, о которой провел несколько вечеров.

Однажды возле шашлычной ДАНА предложила, чтобы КАРУЖАС её поцеловал, что им и было сделано. После поцелуя ДАНА заявила, что он не умеет деловаться. КАРУЖАСУ от упрека стало обидно и он решил показать себя настоящим мужчиной перед ДАНОЙ. Он, якобы, ничего не думая о последствиях стал ей хвастаться, что он является членом подпольной политической организации, что имеют радиопередатчик <sup>у них</sup>, глубокая конспирация и принимают в организацию только смелых людей, как она-ДАНА, ДАНА, якобы, этим заинтересовалась, согласилась с ним встречаться и если придется выполнить серьезные задания, за что КАРУЖАС пообещал хорошо вознаградить. После этого разговора, по словам КАРУЖАСА, он больше с ней не встречался.

Содержание разговора и при каких обстоятельствах он состоялся как в пояснении ПАРАДАУСКАЙТЕ, так и в объяснении КАРУЖАСА одинаковы.

Через несколько дней после проведения беседы, КАРУЖАС при встрече с доверенным лицом в беседе рассказал, что он по своей глупости с одной девушкой в Бирштонасе, желая иметь с ней интимные отношения, наговорил разной чепухи, якобы о существующей антисоветской организации, очень переживал за свои непроруманные действия.

На изучение поведения КАРУЖАСА после проведенной профилактической беседы направлены доверенные лица и кандидат на вербовку, "С".

В январе месяце сего года содержатель я/к "Теодорас" в беседе сообщил, что он слышал от своих рабочих о том, что работающий начальником ремонто мастерских мотоциклов ДАУЁТАС АЛЬБИНАС среди близких знакомых высказывает о том, что он в период Великой Отечественной войны находился в ряде капиталистических стран. Являлся членом какого-то легиона в Алжире, якобы изменена фамилия.

21 сентября сего года из Кедайняйского РО КГБ при СМ Лит. ССР получены материалы на ПОЗИНГИСА ДОМИНИКАСА АНТАНО, 1922 года рождения, уроженца дер. Вайню, Клайпедского района, который устроился на работу в Жеймайский плодопитомник Ионавского района. Из материалов проверки видно, что ПОЗИНГИС 22 февраля 1941 года был задержан при переходе государственной границы со стороны

Германии в районе гор. Кретинга. Было возбуждено уголовное дело, но в связи с обстановкой военного времени ПОЗИНГИС в 1941 году осужден не был, а после оккупации Литовской ССР немецкими войсками из-под стражи был освобожден.

Осенью 1944 года поступил на службу в немецкую армию и участвовал в боях против советских войск в районе гор. Калининграда, где в апреле 1945 года был пленен войсками Советской Армии.

21 сентября 1951 года ПОЗИНГИС был вновь арестован и 30 декабря того же года Военный Трибунал войск МГБ Клайпедской области за связь с немецкими разведорганами вынес его по ст. 58-4 и 58-6 УК РСФСР на 25 лет ИТЛ.

В августе 1957 года приговор был отменен, а дело направлено на дополнительное расследование.

5.XI.1957 года за отсутствием в действиях ПОЗИНГИСА состава преступления дало прекращено, а обвиняемый из-под стражи был освобожден.

По данным Есильского ГО УКГБ по Целиноградской области ПОЗИНГИС и его сожительница РЫБАКОВЕНЕ в весенне-летний период 1967-1968 г.г. неоднократно появлялись в окружении очень важного режимного объекта.

Сигналы на ДАУЁТАСА и ПОЗИНГИСА проверяются с целью выявления причин и обстоятельств пребывания за границей и появления в окружении режимного объекта.

Характерным приказом для работы Ионавского райотделения является прибытие на жительство лиц немецкой национальности из других районов республики и областей Союза.

В течение 1968-1970 годов на жительство в гор. Ионаву прибыло 8 семей немцев. В частности, прибывших на жительство граждан ФРГ - ХЕРБСТАС РЕЙВАЛЬДАС-ИОКУБАС ИОКУБО, 1928 года рождения, дважды посещал посольство ФРГ в Москве, проживал в районах Литовской ССР, в которых дислоцируются важные режимные военные объекты. ХЕРБСТАС ежегодно обращается в ОВИР с просьбой разрешить ему выезд на постоянное жительство в ФРГ. В сентябре месяце 1970 года ХЕРБСТАС из Ионавского района без разрешения ОВИР выехал на жительство в совхоз "Желва" Укмергского района, где проживает и работает его жена.

В начале 1969 года из Казахской ССР прибыл ГРУНТМАН ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ, 1934 года рождения, уроженец Одесской области. По сообщению агента "Качурина" ГРУНТМАН настроен враждебно, выражает ненависть к коммунистам.

В городе Ионаве установлен проживающий РИГЕР АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ. В 1969 году было зафиксировано односторонняя переписка от имени РИГЕР ЛИДА с США.

В июле месяце сего года из города Навои, Бухарской области прибыл ЯНЦЕН АЛЬФРЕД КОРНЕЕВИЧ, 1921 года рождения, уроженец с. Варваровки Запорожской области, который проживал в гор. Навои являлся руководителем группы баптистов.

Из перечисленных материалов на него видно, что его отец и брат - ЯНЦЕН КОРНЕЛИЮС КОРНЕЕВИЧ, 1923 года рождения в период немецкой оккупации служили в немецкий военных формированиях. После разгрома фашистской Германии от возвращения в СССР отказались, затем при неизвестных обстоятельствах оказались в Парагвае.

ЯНЦЕН А.К. со своим братом, проживающим в Парагвае поддерживает регулярную переписку. Кроме того ранее была зафиксирована его переписка с Эквадором, город Кито, п/я 691, являющимся подставным адресом иноразведки.

В Ионавской районе до 1968 года проживало 5 семей немецкой национальности.

В 1969 году в паспортный стол Ионавского ОВД обратился ФРОЗЕ ГЕРХАРД ФРИЦОВИЧ, 1936 года рождения, уроженец Германии, с просьбой разрешить временно выехать в ФРГ к своему отцу в гости. До 1969 года ФРОЗЕ Г.Ф. не знал, что его отец жив и проживает в ФРГ.

Лица немецкой национальности, прибывшие из других районов и областей нам берутся в агентурное изучение.

В городе Ионава проживает АРВАСЯВИЧЮС А.А., 1942 года рождения, член КПСС, работает на ЗАУ. Среди своего окружения высказывает нездоровые суждения, является радиолюбителем, устанавливает подозрительную связь с лицами, проживающими в капиталистических странах.

В 1970 году службой "ПК" задержано несколько документов исходящих от АРВАСЯВИЧЮСА в адрес родственников, проживающих в США, в которых он иронизирует Советскую действительность, заяв-

ляет, что в нашей печати американцев называют агрессорами, убийцами, расистами и колонизаторами и умалчивает обо всем, что есть в Америке хорошее. Напоминается, что у нас имеются такие заработки, которых не хватает на содержание семьи.

Проводится полная проверка АРВАСЯВИЧЮСА, на его изучение, направлены агенты "Бразюлис" и "Бутенас".

8 декабря сего года службой "ПК" задержан документ входящий из США от ПЕТКЯВИЧЮС ДОМИНИКАС в адрес ШАЛКАУСКАСА СТАСИСА, проживающего в м. Жеммаряй, Кайшядорского района. Автор пишет: "Вы будете удивлены от моего письма. Я хорошо помню, когда вы были Семелишкес, навещали меня. Моя обязанность дать знать где я нахожусь и как живу. Я счастлив, что мне удалось вырваться из этого "райя".

"29 сентября 1966 года из Москвы над Балтийском морем и Данией вылетел в Бельгию. Здесь пересел на самолет и в этот же день оказался в США Ньюиорке...".

ШАЛКАУСКАС СТАСИС и его связь нами взяты в проверку.

В 1970 году задержано 28 документов, исходящих от разных лиц, жителей Ионавского и Кайшядорского районов, направленных по адресу: США, Вашингтон, п/я 777 РИМКУСУ ПЯТРАСУ с просьбой выслать фотокарточки космонавтов космического корабля "Аполлон-II".

Наиболее подозрительные из них взяты в проверку.

Других материалов, заслуживающих оперативного внимания через службу "ПК" не получено.

На 1 января 1970 года в Ионавским Райотделении в агентурной сети состояло 47 агентов. За истекший период завербовано 4 агента, 2 содержателя явочных квартир. Из других районов прибыл 1 агент, из сети исключены 3 агента, один содержатель "ЯК" и убыли в другие районы 4 агента. В настоящее время в действующей агентурной сети состоит 45 агентов.

В райотделении проводится работа по пополнению агентурного аппарата. Установлены оперативные контакты и изучаются на вербовку в качестве агентов 9 кандидатов, всего на вербовку в качестве агентов проверяется 24 человек и на одного кандидата получена санкция на вербовку в качестве агента.

В райотделении в сети состоят агенты:

"Артурас", "Юзайтис", "Довайнис"), которые имеют родственников и знакомых в капиталистических странах, по нашему заданию ведут переписку, агент "Артурас" в 1970 году по частным делам выезжал в Бельгию.

Указанные агенты нами изучаются для возможного их выезда за границу и подставы центрам Литовской реакционной эмиграции.

Агентура периодически проверяется, принимается на явочных квартирах, фактов расшифровки агентуры не было.

Совместно с органами милиции в Ионавском и Кайшядорском районах изъято у населения незаконно хранящиеся оружия, в том числе: охотничьих-16 стволов, пистолетов-6, один обрез и 3 малокалиберные винтовки.

За незаконное хранение оружия два человека привлечены к уголовной ответственности, остальные к уголовной ответственности не привлекались.

За 1970 год райотделением оформлено 16 допусков по форме № 2 на лиц, ведущих секретное делопроизводство в районе и выезжающих по служебным делам на номерные заводы Союза. Допусков по форме № 1 и № 3 не оформлялось.

По линии РВК на призывников и военнообязанных допуска даются Ю от делом КГБ при СМ Лит. ССР, однако до высылки документов в Ю<sup>ний</sup> отдел военкоматами сотрудниками райотделения проводится предварительная проверка подобранных лиц и после согласования с нами районные военные комиссариаты отправляют документы.

Таким путем РВК было оформлено 186 допусков по форме № 2 и на 45 лиц в допуске отказано.

Сотрудниками райотделения по сигналам было профилактировано 4 человека, материалы на которых направлены в Ю от дел КГБ при СМ Лит. ССР.

Кроме того профилактировано еще 9 человек, материалы на которых для принятия соответствующих мер направлены в райотделы внутренних дел, прокуратуру и партийные органы.

Для повышения политической бдительности населения, оперативно обслуживаемых Ионавского и Кайшядорского районов, сотрудниками райотделения было прочитано 19 лекций и проведено бесед на эту тему.

Кроме того в районных газетах "Ионавос балсас" и "И Коммунизма" по нашим материалам помещено 9 статей.

На следующий год нами планируется улучшение работы и увеличение агентурного аппарата среди интелигенции, молодежи и лиц немецкой национальности.

Изучение и подготовка агентуры для использования в активных мероприятиях в целях подставки центрам Литовской реакционной эмиграции в капиталистических странах.

Усиление работы по делам оперативного учета и первичным сигналам, особо обратив внимание на сигналы об изменческих намерениях. Указанное будет учтено при составлении плана агентурно-оперативной работы отделения на 1971 год.

НАЧАЛЬНИК ИОНАВСКОГО РО КГБ ПРИ СМ  
ЛИТ.ССР-майор

*Барцис* / БАРЦИС /

отп.3 экз.  
1 экз.- в адрес  
2 экз.- в дело №  
3 экз.- в дело  
исп.БАРЦИС  
печ.Шаблавинскас  
р/т I2